

США пока не стали возобновлять санкции в отношении двух белорусских предприятий

Товарооборот Беларуси с Россией сократился на 50%

Молодежному активисту Максиму Дашуку угрожает до 3 лет тюрьмы

Рост цен в Беларуси оказался самым высоким среди постсоветских стран

Номер «АТСН» признали «экстремистским»

Квартал XII—XIII веков нашли археологи в историческом центре Минска



Финансово-экономическое положение Беларуси продолжает ухудшаться. Причем независимые эксперты считают, что официальная статистика прихорашивает ситуацию. На самом деле валовой внутренний продукт за январь не вырос на 4,2%, как объявил Национальный статистический комитет (Белстат), а снизился примерно на 5%, считает независимый экономист Александр Чубрик. Свои

расчеты он обосновал в статье, опубликованной в еженедельнике «Наша Нива».

Падение же ВВП на 5%, отмечает Чубрик, «ставит Беларусь в один ряд с проблемными странами Европы. Кризис зацепил Беларусь больше, чем Россию, Польшу либо Литву».

Еще один вывод автора состоит в том, что такой значительный темп сокращения хозяйства с большой вероятностью приведет к необходимости дальнейшего уменьшения бюджетных расходов и новой девальвации рубля.

Следует добавить, что ползучая девальвация и так идет. После шокового обвала на 20,5% в самом начале года белорусский рубль за два месяца постепенно подешевел относительно доллара еще на 8%.

Президент Лукашенко недавно вынужден был публично признаться, что промышленное лобби предлагает девальвировать национальную валюту дополнительно на 20%. А первый вице-премьер Владимир Семашко 20 февраля заявил, что «умеренная и разумная девальвация национальной валюты для экспортоориентированной страны с открытой экономикой способствует защите собственного рынка и стимулирует экспорт».

В первую очередь имеется в виду необходимость повысить конкурентоспособность

белорусской продукции на российском рынке, так как сейчас российский рубль ослабевает скорее, чем белорусский.

Кризис привел к тому, что товарооборот между Беларусью и Россией в январе этого года снизился на 40–50%

в сравнении с таким же прошлогодним периодом. Об этом заявил 25 февраля первый заместитель министра иностранных дел Беларуси Игорь Петришенко. Растут запасы нереализованной продукции на складах предприятий. Некоторые из них вынуждены переходить на сокращенную рабочую неделю, отправлять работников в неоплачиваемые отпуска. Усиливается угроза безработицы.

Нарастание кризисных явлений может вызвать рост социальной напряженности. Уровень жизни населения уже ощутимо снижается. За январь рост потребительских цен в Беларуси — 4,1% — оказался самым высоким на всем постсоветском пространстве. Параллельно снизились зарплаты. Согласно Белстату, средняя начисленная зарплата сократилась с 1 000,2 тыс. руб. в декабре до 919,6 тыс. руб. в январе (на 8,1%). В долларовом эквиваленте падение вообще огушительное — с \$450 до \$330 (на 26,7%).

Обозреватели отмечают, что это является крахом обещания Лукашенко довести средний месячный заработок в стране до 700 долларов в эквиваленте в 2010 году. По мнению экономиста

Леонида Заико, на самом деле белорусов ожидает снижение уровня жизни примерно на 30%, и этот спад будет продолжаться до 2012 года.

Именно суровые экономические реалии вынуждают белорусское руководство к нормализации отношений с Западом. В частности, Минск доброжелательно относится к новой программе ЕС «Восточное партнерство». Однако белорусские официальные лица подчеркивают, что хотели бы сблизиться с объединенной Европой на своих условиях — фактически отодвинув в сторону проблемы демократии и прав человека.

Между тем ситуация с соблюдением прав человека в Беларуси в прошлом году была очень плохой. Такой вывод содержит обнародованный на днях ежегодный доклад о правах человека, подготовленный Госдепартаментом США.

В документе отмечается, что в прошлом году белорусские власти по-прежнему допускали «частые серьезные злоупотребления». В частности, ограничивались гражданские права и свободы, в том числе свобода прессы, права на свободу слова, собраний, ассоциаций и религии. Подчеркивается, что в стране «серьезно ограничивается право граждан на смену правительства».

Также отмечается, что в 2008 году продолжались задержания и заключение в тюрьму тех граждан, которые выступали с критикой официальных властей. Констатируется, что «белорусские органы правопорядка использовали необоснованную силу при разгоне мирных акций протеста; коррупция продолжает оставаться



проблемой; неправительственные организации и политические партии испытывали преследования, получали штрафы либо были закрыты».

По мнению оппозиционеров, в этом году ситуация мало изменилась, а последние недели вообще отмечены новой волной репрессивных действий. В оппозиционной среде считают новыми политзаключенными арестованных в феврале лидеров предпринимательского движения Юрия Леонова, Николая Автуховича и Владимира Осипенко из Волковыска (официально им предъявлены уголовные обвинения), а также молодежного активиста Артема Дубского. Отмечается и жестокий разгон в Минске уличных акций 14 и 16 февраля.

В связи с этим часть политической оппозиции раскритиковала визит в Беларусь 19 февраля генерального секретаря Совета ЕС Хавьера Соланы, называя нынешнюю политику Брюсселя в белорусском вопросе непрозрачной, недалновидной и даже аморальной.

24 февраля в Минске прошел брифинг, во время которого ряд оппозиционных политиков

выказали свою обеспокоенность возможным присоединением Беларуси к «Восточному партнерству» без выполнения условий, касающихся демократизации.

Как заявил БелаПАН бывший заместитель министра иностранных дел Андрей Санников, «теперь Евросоюз закрывает глаза на то, что изменения идут в другую, негативную сторону, что у нас снова появились политзаключенные, что разгоняются мирные акции».

26 февраля президиум политсовета Объединенных демократических сил Беларуси также заявил, что участие страны в «Восточном партнерстве» может быть поддержано только при соблюдении Минском всех соответствующих условий.

Со своей стороны, пресс-секретарь Хавьера Соланы Кристина Галлах 24 февраля на встрече с журналистами подчеркнула фактически то же самое: «Беларусь сможет принять участие в проекте Евросоюза «Восточное партнерство», только если условия ЕС будут выполнены». В частности, отметила она, в стране должны соблюдаться права человека, должен быть налажен диалог между оппозицией и правительством, обеспечена свобода прессы.

Тем временем стало известно, что 12—13 марта Беларусь посетит с официальным визитом еврокомиссар по внешним связям и политике добрососедства Бенита Феррера-Вальднер. Она подчеркнула важность этой поездки и заметила: если по итогам визита подтвердится прогресс Беларуси в области демократизации и выполнение властями

условий Евросоюза, то страна будет включена в «Восточное партнерство».

Это означает, что Александр Лукашенко может быть приглашен на учредительный саммит программы, который должен состояться 7 мая в Праге.

ПОЛИТИКА

США пока не стали возобновлять санкции в отношении двух белорусских предприятий



Министерство финансов США продлило до 1 июня 2009 года решение о смягчении санкций по отношению к двум белорусским предприятиям – «Лакокраска» и «Полоцк-Стекловолокно». Эти заводы входят в состав концерна «Белнефтехим».

Согласно документу, американским гражданам разрешено сотрудничество с этими предприятиями. В то же время собственность заводов остается заблокированной.

«Американцам также запрещено через или при посредничестве предприятий «Лакокраска» и «Полоцк-Стекловолокно» покупать продукцию, услуги и технологии у иных субъектов хозяйствования, занесенных в список», – подчеркивается в сообщении Минфина.

БелаПАН

ОФИЦИАЛЬНО

Товaroоборот Беларуси с Россией сократился на 50%

Об этом заявил первый заместитель министра белорусского МИД Игорь Петришенко на встрече с руководителями рабочих групп Национального собрания Беларуси по сотрудничеству с парламентами иностранных государств.

«К сожалению, по итогам января по объективным и где-то субъективным причинам товарооборот с Россией снизился на 40-50% по сравнению с январем-февралем прошлого года», – отметил И. Петришенко.

Говоря о состоянии торгово-экономических отношений с Европейским Союзом, первый заместитель министра отметил, что в условиях экономического кризиса сегодня «каждый пытается сохранить свою экономику». «Нами принимаются меры, чтобы последствия кризиса не были такими впечатляющими», – сказал И. Петришенко. По его словам, «сегодня нет такой



страны в мире, которую бы не затронул глобальный финансовый экономический кризис».

«Особенно это чувствуется в нашей стране с ее экспортноориентированной экономикой», – заявил первый заместитель министра иностранных дел Беларуси.

Хартия'97

ОППОЗИЦИЯ

Молодежному активисту Максиму Дашуку угрожает до 3 лет тюрьмы

Уголовное дело начато против молодежного активиста, 17-летнего Максима Дашука – участника «процесса 14-ти». Тогда его осудили на полтора года ограничения свободы. Сейчас молодому человеку предъявили обвинение в нарушении порядка отбывания наказания. Ему угрожает до трех лет лишения свободы, информирует «Хартия'97».

Как рассказал адвокат Максима Павел Сапелко, мать активиста – индивидуальный предприниматель, отца нет. В связи с тяжелым финансовым положением в семье Дашук помогал матери по работе. Из-за этого было зафиксировано около пяти нарушений порядка отбывания наказания.

ЭКОНОМИКА

Рост цен в Беларуси оказался самым высоким среди постсоветских стран

Рост потребительских цен в январе в Беларуси оказался самым высоким среди стран бывшего Советского Союза. Продукты и товары в нашей стране подорожали на 4,1%, сообщает БелаПАН.



На втором месте Украина. Там цены выросли на 2,9%. На третьем – Литва, на четвертом – Россия. В Азербайджане, Эстонии и Молдове цены, хотя и незначительно, но снизились.

ОБЩЕСТВО

Номер «ARCHE» признали «экстремистским»

Суд Московского района признал № 7–8 журнала «ARCHE-Пачатак» «экстремистскими материалами, которые подлежат уничтожению». Слушания по делу проходили в закрытом режиме и продолжались всего час.

Дело рассматривала судья Татьяна Миронюк. Еще перед началом заседания Миронюк объявила, что процесс пройдет в закрытом режиме. В связи с этим в зале присутствовали только представители КГБ и адвокат ответчика Павел Сапелко. Даже учредитель «ARCHE» Андрей Дынько не был допущен на судебное заседание.

Павел Сапелко считает, что решение суда «незаконное, необоснованное и должно быть отменено». После получения мотивировочной части приговор собираются обжаловать в Брестском областном суде. «Пока решение не вступило в законную силу, все остается на своих местах. После вступления приговора в силу в соответствии с законом «О противодействии экстремизму» все экземпляры тиража будут считаться экстремистскими и подлежащими изъятию при выявлении», – пояснил П. Сапелко пресс-службе БАЖ.

Главный редактор «ARCHE» Валерий Булгаков также уверен, что обвинения, выдвинутые против журнала, абсолютно беспочвенны. «Тяжело найти слова, чтобы прокомментировать судебное решение. В журнале не было ни одного призыва к силовым действиям или подрыву государственного строя. Номер занимает 1100 страниц, это около 3 млн. знаков. Из всего объема текстов истцы вырвали 4 фразы, которые носят скорее философский контекст... Ситуация абсурдная. КГБ фактически занимается преследованием инакомыслия, как во времена СССР».

Белорусская ассоциация журналистов

КУЛЬТУРА

Квартал XII—XIII веков нашли археологи в историческом центре Минска



В Минске около здания бывшего монастыря бернардинцев по улице Кирилла и Мефодия археологи нашли торгово-ремесленный посад XII–XIII веков.

Тут были дома купцов, торговые склады. В земле попало много оловянных пломб, а значит, в этом месте шла оживленная торговля, информирует «Народная газета».

Таким образом археологи доказали, что Минск в первые века своего существования не ограничивался одним Замчищем. Археологи считают, что это был квартал «среднего класса». Он существовал примерно до XIV века, а позже люди отсюда ушли. Возможно, в какой-то период поднялся уровень воды в Свислочи и горожане переселились в более удобные места.



EUROPEAN RADIO FOR BELARUS



Polish aid

There are various sites devoted to events in Belarus, which are, however, little known in Western Europe, and among people dealing with politics towards Belarus who do not understand the Russian or Belarusian languages.

The site [belarus-live](http://belarus-live.eu) fills this gap. The site allows to order weekly reception of news in English, Polish, Belarusian, Russian.